

居高思危 筑牢高层建筑“防火墙”

南海多个镇街开展高层建筑消防安全检查

高层建筑具有高度高、体量大、功能和结构复杂、人员密集,发生火灾风险等级高等特点,一旦发生火灾,极易造成重大人员伤亡和财产损失。连日来,南海多个镇街多措并举,加大消防隐患排查整治力度,从严从实从细抓好高层建筑消防安全综合治理工作,筑牢高层建筑空中“防火墙”。如果高层建筑发生火灾时,我们又该如何逃生和自救呢?小编整理了一份消防安全指南,相关安全知识一定要牢记。

九江

“检查+演练”双管齐下

九江镇镇长罗淮东日前带队先后到信基广场高层公寓及镇内部分高层厂房开展消防安全检查,重点查看了灭火器、自动报警器、微型消防救援站、员工消防器材实操、消防应急响应机制建设情况等,以及安全出口、疏散指示标识等消防安全的设施配备和管理情况。

“灭火器、消防栓如何使用?”“遇有火情如何组织自救?”在信基广场,罗淮东随机对工作人员进行提问,并现场测试消防系统运转情况。在信基广场公寓楼,罗淮东详细了解该小区的电动车充电设施建设情况。物业介绍,小区内大概有100多台电动自行车,小区建有1个电动车停车棚可容纳24台电动自行车同时充电,目前已实现全小区电动自行车外移,零电动自行车上楼现象。物业方表示,将加强技防,在电梯安装监测电动自行车上楼的报警系统,防止电动自行车违规

上楼充电问题。

在高层厂房内,检查人员巡查了楼顶逃生面和生产车间,重点检查生产经营单位的安全生产和消防安全管理情况,对车间是否存在电器线路私拉乱接,是否配备消防器材、应急照明设备和应急逃生器材,消防通道是否保持畅通及是否合规存放易燃可燃物品等问题进行检查,并随机测试员工使用灭火器和紧急逃生知识熟练程度。

现场,罗淮东提醒各生产经营单位要牢固树立安全生产主体责任意识,杜绝麻痹大意思想和侥幸心理,提升安全风险防范能力;各职能部门要开展联合执法检查,认真履行好监管责任,筑牢消防安全防线。

11月10日下午,九江镇举行2023年高层分租式厂房消防安全应急演练暨“119”消防宣传月启动仪式,提高全民消防安全意识,增强全社会抗御火灾的能力。

丹灶

疏堵结合整治排查隐患

丹灶镇镇长钟强近日带队开展高层住宅小区消防安全检查,督促各单位认真履行消防安全主体责任,做好消防安全排查工作和消防知识宣传,确保辖区消防安全形势持续稳定。

10日下午,钟强带领检查组到海蓝天高层住宅小区开展消防安全检查。“电动自行车入户管理如何落实?”物业管理方表示,小区内划分电动自行车区域供业主停放,并有安保人员24小时巡逻,一旦发现有乱停放车辆及时将其放置到指定位置。钟强要求,物业管理方需要摸清电动自行车数量,登记造册,便于后期管理和排查工作;电动自行车充电区域需要增加数量,方便业主规范停放和充电。

钟强随机抽查了楼层消防安全问题,查看了消防灭火器是否

合规、逃生通道是否被占用等情况。经检查,该小区楼栋消防安全工作良好。

在丰颖苑小区,检查组在楼栋顶楼检查发现消防栓内有充足水源,消防灭火器可正常运作,但消防微型站内部分消防灭火器已过期;检查中,两处小区电梯的应急呼叫按钮均信号不佳或无人应答,检查组要求管理方立即更换过期灭火器、安排电梯维修人员到场处理。

钟强要求,小区管理方必须持续履行消防安全主体责任,采取综合治理、疏堵结合的方式来治理和防治电动自行车的安全隐患。同时,相关部门要加强宣传教育工作,开展疏散逃生演练,普及火灾防范知识和消防法律法规,提升广大居民的自防自救能力。

狮山

开展“八个一”整治措施

即日起至12月31日,狮山镇将通过“八个一”整治措施,在全镇范围内开展高层建筑消防安全大检查,切实预防和遏制高层建筑火灾事故的发生,维护狮山消防安全形势稳定。

针对电气电线老化、燃气管道老化、楼道杂物堆放、电动自行车违规充电等问题,狮山制定高层建筑消防安全专项治理工作方案。即日起至12月31日,通过对高层建筑(含高层住宅)一次集中约谈提醒、一次消防安全隐患自查、一次消防设施维保检测、一次生命通道清理、一次消防车道与消防车登高场地专项治理、一次隐患排查、查处一批消防安全违法行为、一次消防安全宣传活动,在全镇范围内开展高层建筑消防

安全大检查,进一步加强高层建筑消防安全源头管理,集中消除一批火灾隐患,严厉惩治一批消防安全违法行为,督促落实消防安全防范措施,提升高层住宅火灾预防能力。

其中,查处一批消防安全违法行为,将对检查发现的物业服务企业消防安全主体责任不落实、占用消防车道、消防设施未保持完好有效、堵塞疏散通道等消防安全违法行为,各村居、有关部门按照“挂牌一批、公布一批、曝光一批、整治一批”的原则,加大隐患整治和查处力度,严格依法惩戒。对拒不改正的,消防、房管等有关部门开展联合执法,对相关责任单位和责任人依法进行严肃处理,并将消防违法行为在主流媒体上曝光。

文/佛山市新闻传媒中心记者 朱明菲 吴玮琛 李福云
通讯员 胡炎星 张敬玲 叶丽雯 陆莹莹 刘颖君 黄结英

高层建筑消防安全指南

1 高层建筑火灾如何防

● 装修材料 安全第一

装修时切记不可使用易燃、可燃装修材料

● 故障电器 及时更换

要时常检查家中的电器和线路,发现线路老化、脱落、破损要及时更换

● 易燃物品 远离电源

电源插座、开关、电暖器、烤火炉旁不要堆放可燃、易燃物品

● 家中无人 关闭电器

外出或晚上睡觉前应检查燃气阀门以及电暖器、烤火炉、微波炉等电器开关是否已关闭

● 常清油污 不留隐患

定期清理厨房燃气灶、抽油烟机管道的油污,烧水炖汤不离人

● 生命通道 保持畅通

不在室内外、阳台和窗台以及安全出口、走廊前室、楼梯间等公共区域堆放可燃杂物,不堵塞占用消防通道,保持消防通道畅通

● 消防器材 家中常备

家中常备干粉灭火器、灭火毯、防烟面具、多功能手电筒等简易灭火逃生工具

● 善用设施 自觉维护

楼道内消火栓箱内不堆放杂物,且接口、水带、水枪应保持完好有效,确保消防水畅通

2 高层火灾如何逃

● 保持镇静 明辨方向

突遇火灾首先要保持镇静,千万不要盲目跟从人流、相互拥挤、乱冲乱窜

● 不入险地 不贪财物

不要贪恋贵重物品,把逃生时间浪费在寻找、搬离物品上,已经逃离险境的人员切不可重返险地

● 做好防护 低姿撤离

为防止火场浓烟呛入,逃生时要佩戴防烟面罩或用浸湿的毛巾捂住口鼻,弯腰低姿撤离

● 善用通道 莫入电梯

火灾发生时要选择较为安全的楼梯通道逃生,千万不能乘坐电梯

● 火到门前 固守待援

假如摸门把手已感到烫手,此时开门火焰势必迎面扑来,应退回房中用床单、被罩等浸湿后封堵门缝,在窗边寻求救援(白天挥舞鲜艳衣物,晚上挥舞电筒或敲击金属盆等)

3 发生火灾如何灭

● 如遇起火 冷静报警

如遇起火,应保持冷静,立即拨打119报警电话,并准确上报火情信息

● 火势不大 主动扑救

若被褥、窗帘起火,火势不大可用灭火器或脸盆泼水灭火,切不可拖拽燃烧物

● 电器起火 立断电源

家用电器发生火灾,应切断电源后进行扑救,未断电情况下切不可用水灭火

● 油锅起火 勿用水灭

油锅起火应用灭火毯或锅盖盖,或倒入青菜,不可用水灭火

● 燃气泄漏 关闭通风

燃气灶及管线泄漏应迅速关闭阀门,开窗通风,切不可在室内拨打电话求救和使用电器设备

(来源:应急管理部)

漫画/李世鹏